



■695县道和安镇路段，一盏盏崭新的太阳能路灯投入使用。



■工作队和帮扶单位今年帮冬松村配备了直播设备，将邀请网红进村直播。



■广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇驻镇帮镇扶村工作队合影。

广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇驻镇帮镇扶村工作队：

奋力夯实三大基础 “和安模式”交出优秀答卷

和安镇斑兰产业链示范基地加工厂房即将投入使用；695县道和安镇路段，一盏盏崭新的太阳能路灯一到晚上亮如白昼；冬松小学，师生告别了住宿漏雨、上课汗如雨下的历史……

这些只是广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）用心用情用力帮扶和安成效的缩影。三年来，工作队从产业、文化、公共基础设施等方面入手夯实了镇域经济、乡村文明与公共服务等基础，真抓实干完成290个帮扶项目，交出了一份乡村振兴优秀答卷。

■采写：新快报记者 曾贵真
通讯员 王明利 吴晓 郑派虹
■摄影：新快报记者 王飞



■在和安镇斑兰产业链示范基地，一个加工厂房即将投入使用。

产业兴农 夯实镇域经济基础

和安离广州500多公里，是一个偏僻的海岛镇，由广州市南沙区万顷沙镇人民政府、南沙经济技术开发区投资促进局、南沙开发区土地开发中心、南沙新区产业园区开发建设管理局、南沙资产经营集团有限公司对口帮扶，派出干部组成驻镇帮镇扶村工作队。三年来，工作队累计投入帮扶资金近6700万元，其中广州市南沙区自筹资金近1400万元，推动落地290个帮扶项目，如今，很多项目已陆续产生成效，这也是工作队送给和安人民的一份沉甸甸的厚礼。

和安镇斑兰产业链示范基地（下称“斑兰基地”）这个倾注了工作队心血的新型产业，已发展得相当成熟。一旁，建筑面积约1000平方米的斑兰叶加工厂房正在进行内部装修。“不久这里就可以竣工、投入使用。”驻和安镇工作队队长王明利告诉新快报记者，这也就意味着斑兰基地二期项目的正式启用。

原来，驻镇帮扶不久，为了破解土地撂荒问题，工作队牵线搭桥推动广州工业与湛江农业深度合作，引导当地种植大户成立了广东香兰谷农业发展有限公司（下称“香兰谷公司”），与广州市名花香料有限公司（下称“名花公司”）达成长期稳定合作关系，打造集种苗培育、种植、加工、销售于一体的高产值斑兰叶全产业链条，让斑兰叶飘香产业振兴“致富田”、广湛同心“帮扶路”。

项目一期由香兰谷公司投资建设，以种植斑兰叶

为主，套种粮食和其他经济作物，种植面积近500亩，年产值可超1200万元。二期由名花公司承租280多亩撂荒地，主要从事斑兰种苗培育及种植，并与香兰谷公司开展斑兰叶加工及产品展销合作。工作队利用南沙区自筹资金200万元建设加工厂房，打造为乡村振兴帮扶车间，撬动名花公司约1700万元固定资产投资，投产后每年预计提供400个就业岗位，为斑兰种植户带来5400万元经济收入。“有了这个加工厂房，我们的斑兰叶就不用运到广州去了。”香兰谷公司负责人说，斑兰叶收割后马上可进行清洗、切碎、烘干、冷冻、打粉等处理，运到订货方手上。“我提供种苗和技术，加工厂包收购和销售，其他农户也能跟着一起种植了”。

王明利表示，基地三期计划正式扩种，种植斑兰每亩收益可达约2万元，已初步发动当地群众特别是脱贫群众流转了几百亩土地，远期计划增加至1万亩以上，将斑兰产业发展为镇域特色产业，带动近六千名群众共同致富。

徐闻是著名的菠萝之乡，和安镇的菠萝种植面积约有近万亩。徐闻菠萝行业协会会长叶青红表示，在工作队和组团单位万顷沙镇人民政府的支持下，有望引进菠萝芒果凤梨、粉色菠萝等高产值新品种试扩种，同时将建设一个菠萝展览馆，推动徐闻菠萝产业高质量发展。

设施惠民

夯实公共服务基础

从和安镇到徐闻县城要经过695县道，但这段路此前缺乏路灯，一到晚上就黑漆漆。当地村民透露，之前该路段已发生多起交通事故。

日前，新快报记者途经时发现，道路两旁已装上崭新的太阳能路灯，群众再也不用担心看不清道路发生危险了。王明利说，最近，工作队利用南沙区自筹资金200万元在两个出镇道路安装了500多盏太阳能路灯，既解决了群众急盼的夜行难问题、扮靓了美丽乡镇，也为附近即将建设的和安产业园奠定了基础。

在云头村新快报记者看到，后方单位捐建的200多盏路灯已经装好，几乎所有村道都实现了硬底化，原来泥泞不堪的校道也进行硬底化。“看到三年来发生巨变，很多村民和乡贤参与乡村振兴的热情高涨。”工作队队员兼云头村第一书记谢加亮说，村民们不但自发起来扮靓乡村，还积极参与斑兰产业的扩种，云头村已流转了50多亩。

尽管近来天气反复无常，冬松小学的赖景权老师却终于能松口气了。“我们以前的宿舍很破，一到下雨天就漏雨。以前，教室的电风扇都坏了，上课时老师和学生都是汗如雨下。现在这种日子终于过去了”。原来，在工作队、驻冬松村第一书记陈带文以及后方单位、社会力量的共同筹款帮助下，冬松小学所有教室装上了新电风扇，还装修了教师宿舍并配备了空调等设备。

“这几年，工作队和后方单位帮我们装了路灯，修了道路和水渠，帮村委会和学校配备了电脑……不但补齐了我们的短板，还指导我们成立了合作社进行海产品销售，出租闲置资源开超市、发展民宿等，使我们的村集体不断增收。”冬松村村委会负责人胡红建说，今年还斥资帮冬松村配备了直播设备，将邀请网红进村直播。“乡村基础设施日益完善了，今年冬松岛跨海大桥也有望开通，相信这个海岛村一定会发展得越来越好。”陈带文说。

三年了，工作队付出的是汗水和智慧；留下的，则是群众满满的获得感、幸福感和安全感，乡村振兴“和安模式”交出的一份优秀答卷，将成为后续帮扶的重要借鉴。

文化铸魂 夯实乡村文明基础

最近，一批由广州市南沙区公益机构自筹资金9万元支持的乐器、功放等设备被安置到了和安文化广场。

和安群众热爱雷剧等当地文化，以前搭着简陋的竹棚也经常坚持演出。为此，工作队利用南沙区自筹帮扶资金160万元建成了和安文化广场，搭建文化楼，铺上地砖，配套了宣传长廊。文化广场在2023年4月落成后就受到了当地群众喜爱，并举办了和安镇庆建党102周年文艺汇演，为广大干部群众呈现了一场文化盛宴。

同时，工作队积极支持引导群众开展自发性文化演出，擦亮和安文化名片。和安老年民声乐队、各村居、学校，均利用文化广场开展乐器演奏、奖学晚会、毕业演出等活动。

和安镇老年民声音乐协会负责人吴文超在接受新快报记者时表示，和安文化广场常态演出还吸引了周边乡镇乃至雷州、湛江市区的发烧友来捧场。文化广场还带火了“夜经济”，村民在广场两侧街道摆卖土特产和日常用品，燃起乡村“烟火气”，带动了不少村民增收。